

青春谱就“火焰蓝”

——记市消防救援支队特勤大队二站团支部

他们是“拳头”和“尖刀”，承担着特急、特难、特险、特重的灭火抢险救援任务；他们是守护平安的逆行者，打赢了一场又一场战斗；他们平均年龄25岁，年轻富有朝气……他们就是市消防救援支队特勤大队二站，领导这个钢铁队伍的团支部因此被冠以“战斗支部”“英雄支部”的美誉。五四青年节前夕，特勤大队二站团支部被团中央授予“全国五四红旗团支部”称号。



利剑出鞘 守护一方平安

特勤大队二站建于2000年，是一支肩负光荣使命的年轻队伍，目前共有青年指战员45人，成功处置过近百场重特大灾害事故。

2019年3月15日，临汾市乡宁县枣岭乡卫生院附近发生山体滑坡。当晚，接到跨区域增援任务后，特勤大队二站迅速集结15名指战员，与我市其他消防员连夜出发。

次日凌晨5时许，他们赶到现场后来不及休整，匆匆吃了几口早饭便投入战斗。

搜救过程中，消防员刘勇、安盼发现一对母女被埋压在一块三角形预制板下。由于空间狭窄，无法使用大型救援设备，刘勇、安盼便从缝隙钻进去，徒手搬运预制板，一点一点地刨开石块和泥土。经过一个多小时的努力，这对母女获救，而二人的双手已是鲜血直流。

类似的救援还有很多起。建队以来，特勤大队二站先后参与了长治沁源山火、忻州五台山风景区火灾、清徐亚鑫焦化厂煤气柜火灾、服装城仓储物流中心火灾等的救援。

据统计，2020年，这支队伍共出动579次，解救、疏散被困群众3500余人，挽回财产损失2300余万元。

买辆车子去沐浴春光

自行车道开通带来单车销售小高峰

本报讯(记者 侯慧琴)“我想买辆车子，你给推荐一下哪个好骑？”5月3日上午，52岁的王茂林前往水西关南街一家单车生活馆选购单车，最终花7000多元钱买了一辆单车及头盔。滨河自行车道的开通，引领不少市民把骑行当作过节的一种方式，单车店的销售随之迎来小高峰。

王茂林是一名企业中层管理人员，平时忙于工作和应酬，户外活动很少。5月1日朋友聚会时，大家谈及刚刚开通的滨河自行车道，一位酷爱骑行的朋友还展示了当天上午拍摄的照片。

蓝天、绿树、红花以及自行车道上享受运动的身影，给王茂林留下深刻印象。看着自己有些发福的身体，他在朋友邀约下打算加入骑行行列。

5月3日，家住水西关南街的他走入某品牌单车生活馆，专程选购单车。进入店内，王茂林发现来选购自行车的顾客中，有不少是和自己有同样想法的中年人。

“我家离自行车道非常近，不出去锻炼锻炼感觉都有些‘吃亏’！”推上新车的他开玩笑说。

青年路上的某品牌自行车专卖店也十分热闹，来选购自行车的顾客络绎不绝。店

长王俊介绍，“五一”期间，单车销售量比平时上涨了10%，迎来一个小高峰。

其实，这个小高峰从4月中下旬就已显现，直接原因就是我市滨河自行车道开通的消息。购买单车的以中老年人和学生为主，中年人更愿意购买6000元起步的中高档单车，有的家长是为了跟得上孩子运动的步伐，自己也来购车子。“五一”期间，青年路某品牌店最多的一天销售了13辆单车，平均售价在6500多元。

记者还发现，不少自行车店铺为了迎合人们的骑行需求，纷纷推出购车送装备等促销活动，也调动了市民的购买热情。

“越来越多人加入骑行队伍，说明大家对运动和健康的重视，生活方式的改变，可以直接影响一个人的生活状态，欢迎大家绿色出行！”我市骑行爱好者刘伟说。



司机落下乘客

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)高速公路车多拥堵，大巴车边走边停，一男子借机下车方便，不料却被粗心司机遗忘，只得步行追赶。5月2日，高速交警一支队一大队民警巡逻发现情况后，联系司机等候，将男子送到了服务区。

当天中午12时许，一大队民警巡逻至二广高速公路阳曲段时，发现一名男子正沿着高速公路快步行走。上前询问得知，男子此

高速交警救助

前乘坐的大巴车遇到拥堵，边走边停，他跟司机打招呼后翻出护栏到路边田野里方便，没想到回来一看，车已经开走了。

民警赶紧联系大巴车司机，提醒其在前方大盂服务区等候，司机接到民警的电话，才想起有乘客下车方便还没上来。

随后，民警驾驶警车将男子送到大盂服务区，并对司机和男子进行了安全教育。

奋斗的青春最美丽。21年来，特勤大队二站荣获省部级以上荣誉19项，先后被评为“全省五四红旗团支部”“山西省青年文明号”，涌现出英雄模范163人。

“特勤兵王”张高峰、“全能战士”安盼、“虎胆英雄”陈小强、“先锋闯将”王晋锴、“青年模范”王泉翔，一个个先进，彰显了这支队伍锐意拼搏、建功一线的时代风貌。

“从‘橄榄绿’到‘火焰蓝’，‘创先争优当模范’的追求从未改变。”特勤大队二站副站长、团支部书记郭锴云说，团支部把思想铸魂作为组织生活的永恒主题，通过团员大会、团日活动、思想汇报会，引导指战员坚定政治信念，爱岗敬业、争创一流，厚植“工匠精神”，打造英雄团队。

在此基础上，团支部以团课为抓手，常态化开展“红船精神”“五四精神”“爱国精神”“英模精神”等专题实践教育，感染带动指战员向革命英雄看齐，当好传承人、抓好接力棒，形成了“个个学英雄、争相做英雄”的思想劲头。

荣誉催人奋进，奋斗正当其时。这支英雄队伍将一如既往勇担重任、砥砺奋斗，为维护社会经济发展和保护人民生命财产安全贡献青春力量。

本报记者 刘友旺 文/摄

学党史 强信念 跟党走

我市三青年两集体获团中央表彰

本报讯(记者 裴怡 通讯员 李炎烨)在五四青年节到来之际，团中央授予全国285个团组织全国五四红旗团委称号，授予370个团组织全国五四红旗团支部称号，授予447人全国优秀共青团员称号，授予345人全国优秀共青团干部称号。5月3日，记者从共青团太原市委获悉，我市共有三名个人和两个集体上榜。

太原市第五中学校团委获得全国五四红旗团委称号，应急管理部消防救援局山西省总队太原市支队特勤大队二站团支部获得全国五四红旗团支部称号，古交市众熙公益协会

会长张涛获得全国优秀共青团员称号，太原市供水“小水滴”青年志愿服务队负责人刘欣、杏花岭区国师街小学校少先队大队辅导员宋冰获得全国优秀共青团干部称号。

2020年以来，全国各级团组织和广大团员、团干部听党号令、跟党奋斗，迎难而上、建功立业，立足岗位、争创一流，特别是在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚以及抗击新冠肺炎疫情等火热实践和重大斗争中，充分发挥了生力军和突击队作用，勇敢完成党赋予的任务，涌现出一大批先进典型，展现出新时代共青团的良好风貌。

争分夺秒

成功救援

本报讯(记者 申波)5月3日清晨，一个女孩从长风桥上跳进汾河。紧急时刻，消防特勤一站的指战员争分夺秒，在很短时间内成功救援，将女孩从鬼门关拉了回来。

事情发生在清晨5时55分。一位在此晨练的老人介绍，当时他正在岸边遛弯，突然听见长风桥东北侧的水面传来一声响，一个人影在水中挣扎着。“好家伙，寂静的清晨，真把我吓了一跳，她居然是从桥上跳下来了。”

老人不会游泳，四周空无一人，老人迅速拨打了报警电话。

出警命令很快下达到消防特勤一站，这是距离现场最近的消防站，而且该站还配备有擅长水域救援的蛙人。接到命令，该站的指战员们迅速出发，蛙人胡志豪在车上就做好了下水准备。伴随着消防救援车的停下，

胡志豪迅速穿好救生衣，从汾河岸边纵身一跃，向着水中的人快速游去。

由于受时间空间等限制，成功将落水者从水中救起，一直是消防救援人员的心愿，但多数时候难以达成。这次，现场距离消防站非常近，他们要尽全力将落水者成功救起。

胡志豪游到落水者身边时，她的身体正在下沉，口腔、鼻腔都在呛水。胡志豪一把将她揪出水面，确保她能正常呼吸。随后，再将她往岸边拽。

终于，落水者安全回到岸边，尽管呛水，但总体无碍。现场的消防救援人员终于松了口气。“也就是近，再耽误一些就危险了。”

据了解，跳河者是一个年仅18岁的女孩，因个人琐事而烦恼，进而跳河，所幸救援及时，才得以挽回年轻的生命。